

УДК 94(47)

МИЧУРИНЦЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Александр Сергеевич Мелехов

кандидат исторических наук, доцент

Aleksandrmelehovv@yandex.ru

Никита Владимирович Дунаев

студент

dunchun12@gmail.com

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье анализируется роль мичуринцев и их вклад в победу в Великой Отечественной войне на основе воспоминаний ветерана Великой Отечественной войны В.Я. Куприна.

Ключевые слова: СССР, Великая Отечественная война, Тамбовская область, Мичуринск, В.Я. Куприн.

О войне издано много книг. Это и многочисленные исторические исследования, и опубликованные архивные документы, военные мемуары, летописи боевого пути воинских частей и соединений... Изданы книги и об участии в Великой Отечественной войне тамбовчан и мичуринцев [2; 4; 5]. Но все же многие события войны и подвиги наших земляков до сих пор не получили широкой известности. Сведения о них разбросаны по многочисленным публикациям в книгах и периодических изданиях, в неопубликованных еще архивных документах.

За последние десять лет предпринималось немало попыток пересмотреть историю, перечеркнуть ее отдельные страницы и переоценить свое прошлое. Это касается и Великой отечественной войны.

22 июня 1941 года на утренней заре по приказу Адольфа Гитлера на нашу страну напала Германия как бешеная волчья стая. Фашистские полчища в лютой злобе на самолётах, танках и мотоциклах с автоматами, сметая всё на своём пути, безжалостно бомбили, жгли, разрушали города, станции, аэродромы, села и деревни, расстреливали и убивали старых и малых советских людей [3, с. 3].

В памятках, которые выдавались немецким офицерам и солдатам содержалось следующее: "... убивай всякого русского, советского, не останавливайся, если перед тобой старик или женщина, девочка или мальчик, – убивай, этим ты спасешь от гибели себя, обеспечишь будущее своей семьи и прославишься на века" [1, с. 8].

Город Мичуринск и Мичуринский район, как и вся страна быстро перестроились на военный лад. В городе и районе все дружно трудились и верили: «Враг будет разбит, победа будет за нами». Фронт и тыл едины. План "Барбаросса", утверждённый Гитлером и его штабом оказался иллюзорным, трагическим для гитлеровских войск. Война была длительной и крайне разрушительной для обеих сторон. За 1418 дней войны в Советском Союзе

погибло 27 млн. человек, то есть каждый десятый житель страны. Мичуринским горрайвоенкоматом во время войны в Красную Армию было призвано для защиты Родины 40829 человек. Владимир Яковлевич Куприн был одним из тех, кто отправился на борьбу против нацистской Германии [3, с. 3].

Родился он в крестьянской семье в Тамбовской области в селе Голицыно в 1926 году. Здесь он и прожил до 1943 года. В 1941 году началась Великая Отечественная война. С самого начала войны много мужчин ушли на войну, оставив в селе лишь детей, подростков 14-15 лет и женщин, а работать нужно было и в поле и дома, и за тех, кто ушёл на фронт. В августе 1941 года он вместе с такими же мальчишками и девчонками участвовал в создании поблизости от села Шехмани в Петровском районе полевого аэродрома. Летом 1942 года он уже работал в Липецкой области в городе Данкове, где он принимал участие в строительстве оборонительных сооружений. После того как Владимир Яковлевич Куприн 5 сентября 1943 г. достиг 17-летия, он был призван в армию 11 ноября того же года. Для прохождения службы он был направлен в 13-й Запасной Артиллерийский полк. Его включили в состав маршевой батареи, и в августе 1944 года он прибыл на 1-ый Украинский фронт. Первый Гвардейский Минометный полк, вооруженный «катюшами», стал его первым боевым подразделением. За участие Висло-Одерской и Берлинской операциях рядовой Куприн В. Я. был награждён орденом Славы 3 степени.

Как вспоминал сам Владимир Яковлевич, в составе своего полка гвардейских минометов в январе 1945 года ему удалось принять участие в Висло-Одерской операции на Сандомирском плацдарме. После этого в составе своей части он с боями продвигался по территории Польши. Первый украинский фронт, в состав которого входил полк, где служил Владимир Яковлевич, наступал с юга на Берлин. Наши войска 31 января 1945 года вышли к реке Одер. Уже 3 февраля советские войска, в том числе и полк гвардейских минометов, приблизились к границам нацистской Германии.

Вечером того же дня около 8 часов вечера полк пересёк границу «тысячелетнего рейха» и вступил в логово фашистского государства. Настрой

был один – «На Берлин». «На Берлин» было написано на дорожных указателях, «На Берлин», «идем на Берлин» белели надписи на башнях танков Т-34. Не отставая от других, батареи полка гвардейских минометов выпускают залп за залпом по вражеской столице. Таков был наступательный порыв наших солдат. А полк, делая один залп за другим, с частями первого кавалерийского корпуса пробивался к реке Эльбе. 23 апреля 1945 года город Дрезден был занят советскими войсками. Как вспоминал Владимир Яковлевич Куприн, при подходе наших войск к немецкому городу Торгау, командование отдало приказ всем военнослужащим привести себя в порядок, поскольку ожидали встречи с войсками союзников. Для Владимира Яковлевича Куприна военные действия закончились со взятием города Хемницы. Теперь уже для всех военнослужащих окончательно наступило мирное время, пришла Победа, хотя и находились они далеко от своей Родины. Солдат больше не поднимали по боевой тревоге, а по вечерам из мест расположения частей доносились песни, музыка. И вот когда не успели ещё остыть направляющие реактивных установок, в полк поступил первый послевоенный приказ, в котором было предписано сдать сто голов крупного рогатого скота, брошенного немцами. Рядовой Куприн вместе со своим другом Ваней Тычковым, самые молодые солдаты в батарее капитана Капорина, были откомандированы в эту команду.

Владимир Яковлевич писал: «Верхом на лошадях мы собирали блуждающих бездомных коров, кормили их, поили, доили и двигались к пункту назначения. По дороге я увидел то, что осталось в моей памяти на всю мою жизнь. Тысячи советских граждан и граждан других стран мира шли на восток, уходя из концлагерей от рабского труда» [3, с. 4].

Демобилизация началась с солдат старших возрастов, затем она коснулась и остальных. По решению командования их корпуса они должны были добираться домой из армии своим ходом. Были выделены лошади и повозки, на которых по четыре-пять человек разместили со своим имуществом. И вся эта лавина, стосковавшихся по Родине, по своим родным и близким, неудержимо двигалась через Польшу домой.

«Свой первый послевоенный приказ мы выполнили с честью. Вернувшись с Ваней в часть, мы на своих боевых машинах двинулись на Родину. Грустно было только смотреть на свежие холмики, где остались лежать наши боевые товарищи. И так далеко от родных и близких, которые никогда не узнают, где покоятся их отец, муж, брат, сын, отдавшие свою жизнь вдали от Родины во имя Победы» [3, с. 4].

Транзитом их путь проходил через Чехословакию, затем Австрию и Венгрию. Они пересели в эшелоны уже в городе Мукачево на Западе Украины и далее их путь пролегал уже по разоренной врагом территории СССР.

Великая Отечественная война... все далее уходят в прошлое трагические и героические дни, все меньше остается живых свидетелей этой самой кровопролитной в истории человечества войны. Но память наша о погибших – свята, а благодарность живущим ветеранам неистребима.

Список литературы:

1. Великая Отечественная война, 1941 – 1945. События. Люди. Документы: Краткий ист. справочник / Под общ. ред. О. А. Ржешевского; Сост. Е. К. Жигунов. М.: Политиздат, 1990. 464 с.
2. Великая Отечественная война в воспоминаниях мичуринцев / Под ред. М.В.Белоусова. Тамбов: ТОГУП «Тамбовполиграфиздат», 2005. 244с.
3. Кобзев А.И. О подвигах, о доблести, о славе мичуринцев на фронтах Великой Отечественной войны. Мичуринск: ТОГУП «Издательский дом «Мичуринск», 2005. 144 с.
4. Тамбовская область в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Т.1. Тамбов: Пролетарский светоч, 2007. 1230с.
5. У нас на всех одна Победа. Сборник очерков тамбовских журналистов. Тамбов, ОАО «ТТ» Пролетарский светоч», 2010. 238с.

UDC 94(47)

MICHURINTSY IN THE GREAT PATRIOTIC WAR

Aleksandr S. Melekhov

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor

Aleksandrmelehovv@yandex.ru,

Nikita V. Dunaev

student

dunchun12@gmail.com

Michurinsk State Agrarian University,

Michurinsk, Russia

Annotation. The article analyzes the role of Michurinets and their contribution to the victory in the Great Patriotic War on the basis of the memoirs of the veteran of the Great Patriotic War V.Ya. Kuprin.

Key words: USSR, Great Patriotic War, Tambov region, Michurinsk, V.Ya. Kuprin.

Статья поступила в редакцию 29.04.2022; одобрена после рецензирования 30.05.2022; принята к публикации 13.06.2022.

The article was submitted 29.04.2022; approved after reviewing 30.05.2022; accepted for publication 13.06.2022.

